

Δράση Κρατικών Ενισχύσεων ΕΤΑΚ «ΕΡΕΥΝΩ – ΔΗΜΙΟΥΡΓΩ – ΚΑΙΝΟΤΟΜΩ»

*πρόσκληση
υπό ανάπτυξη & διαβούλευση*

*Συνάντηση Πλατφόρμας
«ΕΝΕΡΓΕΙΑ»
Στρατηγική Έρευνας και Καινοτομίας
Έξυπνη Εξειδίκευση
2014 – 2020*

Σταυρούλα Πούλου, Μονάδα Α, ΕΥΔΕ ΕΤΑΚ

ΕΙΔΙΚΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ & ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ ΔΡΑΣΕΩΝ ΕΡΕΥΝΑΣ, ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ & ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑΣ

ΕΥΔΕ - ΕΤΑΚ

ΕΥΔΕ ΕΤΑΚ

- Η ΕΥΔΕ-ΕΤΑΚ συστάθηκε πριν 8 χρόνια (ΦΕΚ 1540/Β/4.8.2008)
- Είναι **Ειδική Υπηρεσία του ΕΣΠΑ** που υπάγεται στο **Γενικό Γραμματέα Έρευνας και Τεχνολογίας**
- Ακολούθησε την πορεία της ΓΓΕΤ στις 3 αλληπάλληλες μετακινήσεις της από το **Υπουργείο Ανάπτυξης** στο **Υπουργείο Παιδείας, Έρευνας & Θρησκευμάτων**
- Με βάση τον Νόμο 4314/2014 και τις τροποποιήσεις του **διατηρεί την αυτοδυναμία** της και δύναται να **ορισθεί Ενδιάμεσος Φορέας** για **Δράσεις Κρατικών Ενισχύσεων** στο ΕΣΠΑ 2014 – 2020

Η δράση χρηματοδοτείται από το **Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑ, ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ & ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑ» (ΕΠΑνΕΚ)**, Άξονες Προτεραιότητας 1 «Ανάπτυξη επιχειρηματικότητας με Τομεακές προτεραιότητες» και 1Σ «Ανάπτυξη επιχειρηματικότητας με Τομεακές προτεραιότητες – Στερεά Ελλάδα και Νότιο Αιγαίο», Θεματικός Στόχος 1, Επενδυτική Προτεραιότητα 1β **Ειδικός Στόχος 1.1. «Αύξηση επιχειρηματικών πρωτοβουλιών και συνεργασιών για την ανάπτυξη καινοτόμου επιχειρηματικότητας σύμφωνα με την εθνική στρατηγική έρευνας και καινοτομίας για έξυπνη εξειδίκευση (στρατηγική RIS3)».**

Εντάσσεται στις προτεινόμενες Δράσεις του ΕΠΑνΕΚ για:

- την ενίσχυση της έρευνας και της καινοτομίας,
- την ενίσχυση της τεχνολογικής ανάπτυξης και της επίδειξης σε επιχειρήσεις,
- την παραγωγή νέων ή βελτιωμένων προϊόντων,
- την ανάπτυξη δεσμών και συνεργειών μεταξύ επιχειρήσεων, κέντρων έρευνας και ανάπτυξης και του τομέα της ανώτατης εκπαίδευσης
- καθώς και την υποστήριξη της κατοχύρωσης των ερευνητικών αποτελεσμάτων και γενικότερα της βιομηχανικής ιδιοκτησίας.

Βασικός στόχος της δράσης «**Ερευνώ – Δημιουργώ – Καινοτομώ**» είναι η σύνδεση της έρευνας και της καινοτομίας με την επιχειρηματικότητα και η ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας, της παραγωγικότητας και της εξωστρέφειας των επιχειρήσεων προς διεθνείς αγορές, με σκοπό τη μετάβαση στην ποιοτική καινοτόμα επιχειρηματικότητα και την αύξηση της εγχώριας προστιθέμενης αξίας.

Αποτελεί **ενιαία** δράση με σκοπό την αποτελεσματική διοχέτευση των διαθέσιμων πόρων για την προώθηση ερευνητικών δραστηριοτήτων και την εφαρμογή καινοτομιών στις επιχειρήσεις και ιδιαίτερα στις μικρομεσαίες επιχειρήσεις μέσω μίας **σειράς παρεμβάσεων**.

Οικονομική ανάπτυξη βασισμένη στη γνώση και τη βιώσιμη εξειδίκευση

Ενσωμάτωση της νέας γνώσης και της καινοτομίας στα υπάρχοντα αλλά και σε νέα προϊόντα, υπηρεσίες, παραγωγικά συστήματα και αλυσίδες αξίας

Σύνδεση της ακαδημαϊκής έρευνας με τις ανάγκες της αγοράς και την οικονομία.

Προϋπόθεση για την επίτευξη των στόχων της δράσης είναι η επικέντρωση των πόρων και των προσπαθειών σε επιλεγμένους τομείς οικονομικής δραστηριότητας και σε πεδία παρέμβασης, όπου ανιχνεύεται δυναμικό επιχειρηματικότητας και ερευνητικής αριστείας σύμφωνα με την εθνική στρατηγική έρευνας και καινοτομίας για έξυπνη εξειδίκευση (στρατηγική RIS3), σε εθνικό καθώς και σε περιφερειακό επίπεδο, με σκοπό τον εκσυγχρονισμό, τη διαφοροποίηση και την εκμετάλλευση νέων ευκαιριών στην ελληνική οικονομία.

- Κλασικές δραστηριότητες έρευνας και ανάπτυξης (βασική έρευνα, βιομηχανική έρευνα, πειραματική ανάπτυξη, μελέτες σκοπιμότητας)
- Δράσεις προώθησης της καινοτομίας (απόκτηση/ επικύρωση/ προστασία διπλωμάτων ευρεσιτεχνίας, απόσπαση προσωπικού από οργανισμούς έρευνας και διάδοσης γνώσεων)
- Υποστηρικτικές ενέργειες (συμμετοχή σε εμπορικές εκθέσεις, συμβουλευτικές υπηρεσίες).

Για την υλοποίηση των σχεδίων τους, οι δυνητικοί Δικαιούχοι μπορούν να δημιουργήσουν το κατάλληλο για την περίπτωση τους μίγμα ενεργειών, αξιοποιώντας ένα ευρύ φάσμα ενισχυόμενων δαπανών.

Παρέμβαση I

Έρευνα και Ανάπτυξη από Μικρομεσαίες Επιχειρήσεις

Παρέμβαση II

Συμπράξεις Επιχειρήσεων με Ερευνητικούς Οργανισμούς

Παρέμβαση III

Αξιοποίηση Ερευνητικών Αποτελεσμάτων

Έρευνα και Ανάπτυξη από Μικρομεσαίες Επιχειρήσεις
υποστήριξη της έρευνας, προώθηση της καινοτομίας και ενίσχυση της δικτύωσης σε μικρομεσαίες επιχειρήσεις.

Συμπράξεις Επιχειρήσεων με Ερευνητικούς Οργανισμούς
ανάπτυξη ουσιαστικών συμπράξεων μεταξύ επιχειρήσεων και ερευνητικών οργανισμών.

Αξιοποίηση Ερευνητικών Αποτελεσμάτων
ενσωμάτωση ώριμων ερευνητικών αποτελεσμάτων στην παραγωγική διαδικασία μέσω της ενίσχυσης των τελευταίων σταδίων εξέλιξης του επιπέδου τεχνολογικής ετοιμότητας.

Έρευνα και Ανάπτυξη από Μικρομεσαίες Επιχειρήσεις

Το έργο πρέπει να εμπίπτει σε μία ή περισσότερες από τις κατηγορίες βιομηχανική έρευνα, πειραματική ανάπτυξη και μελέτες σκοπιμότητας.

Συμπράξεις Επιχειρήσεων με Ερευνητικούς Οργανισμούς

Το συνεργατικό έργο πρέπει να εμπίπτει σε μία ή περισσότερες από τις κατηγορίες βασική έρευνα, βιομηχανική έρευνα, πειραματική ανάπτυξη και μελέτες σκοπιμότητας.

Αξιοποίηση Ερευνητικών Αποτελεσμάτων

Το έργο πρέπει να εμπίπτει σε μία ή περισσότερες από τις κατηγορίες πειραματική ανάπτυξη και μελέτες σκοπιμότητας.

ΣΥΝΟΛΙΚΟΣ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ (Δημόσια Δαπάνη)



Ο προϋπολογισμός της παρούσας Δράσης ανέρχεται στο συνολικό ποσό των 280.000.000 € (Δημόσια Δαπάνη) και θα υλοποιηθεί μέσω τριών (3) κύκλων.

Ο προϋπολογισμός (Δημόσια Δαπάνη) των παρεμβάσεων του Α' κύκλου ανέρχεται σε 126.000.000.

Η Δράση υλοποιείται μέσω ενιαίου Οδηγού Εφαρμογής και κοινής προκήρυξης για όλες τις κατηγορίες παρεμβάσεων, σε επάλληλους Κύκλους αξιολόγησης. Επιτρέπεται η μεταφορά μη δεσμευόμενων κονδυλίων από Κύκλο σε Κύκλο και μεταξύ των παρεμβάσεων, ώστε να επιτευχθεί η μέγιστη δυνατή διάθεση και απορρόφηση της συνολικής Δημόσιας Δαπάνης.

Οι ενισχύσεις της παρούσας πρόσκλησης αποτελούν επιχορηγήσεις και θα διατεθούν στο πλαίσιο του Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 651/2014 της Επιτροπής της 17ης Ιουνίου 2014 για την κήρυξη ορισμένων κατηγοριών ενισχύσεων ως συμβατών με την εσωτερική αγορά κατ' εφαρμογή των άρθρων 107 και 108 της Συνθήκης (Γενικός Κανονισμός Απαλλαγής).

Η Δράση αποσκοπεί πρωτίστως στην ικανοποίηση των αναγκών των επιχειρήσεων και των υπόλοιπων φορέων που δραστηριοποιούνται στο οικοσύστημα της έρευνας και καινοτομίας, καλύπτοντας το μέγιστο δυνατό φάσμα των δυνητικών Δικαιούχων.

Δικαιούχοι της Δράσης είναι επιχειρήσεις και ερευνητικοί οργανισμοί.

Έρευνα και Ανάπτυξη από Μικρομεσαίες Επιχειρήσεις

Η παρέμβαση απευθύνεται σε Μικρομεσαίες Επιχειρήσεις κάθε νομικής μορφής ανεξαρτήτως του χρόνου λειτουργίας τους. Δυνητικοί δικαιούχοι είναι είτε μια Μικρομεσαία Επιχείρηση (ΜΜΕ) είτε Ομάδες Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων (ΜΜΕ), ανεξάρτητων μεταξύ τους. (Οι ορισμοί της ΜΜΕ καθώς και των ανεξαρτήτων μεταξύ τους ΜΜΕ είναι σύμφωνοι με το Παράρτημα I του ΕΕ651/2014).

Συμπράξεις Επιχειρήσεων με Ερευνητικούς Οργανισμούς

Η παρούσα παρέμβαση αφορά συμπράξεις επιχειρήσεων, ανεξαρτήτως νομικής μορφής, μεγέθους και χρόνου λειτουργίας, με ερευνητικούς οργανισμούς, με κύριους αποδέκτες τις επιχειρήσεις. Υποδιαιρείται σε:

II.1: Συμπράξεις δύο ή τριών ή τεσσάρων εταίρων – φορέων από τους οποίους ο ένας είναι απαραίτητα επιχείρηση.

II.2: Συμπράξεις περισσότερων των τεσσάρων εταίρων - φορέων από τους οποίους οι δύο είναι απαραίτητα επιχειρήσεις.

Αξιοποίηση Ερευνητικών Αποτελεσμάτων

Δυνητικοί δικαιούχοι είναι μεμονωμένες επιχειρήσεις ανεξαρτήτως νομικής μορφής, μεγέθους και χρόνου λειτουργίας.

Δραστηριοποιούνται σε επιλεγμένους τομείς της οικονομίας, οι οποίοι ανταποκρίνονται στα συμπεράσματα της Στρατηγικής Έξυπνης Εξειδίκευσης σε Εθνικό επίπεδο (national RIS3) και στους οποίους αναφέρεται η επενδυτική προτεραιότητα 1β του ΕΠΑνΕΚ.

Η επιχείρηση υποχρεώνεται να διατηρεί, κατά τη χρονική στιγμή καταβολής της ενίσχυσης, εγκατάσταση ή υποκατάστημα στην Ελλάδα και συγκεκριμένα, στην περιφέρεια στην οποία χωροθετείται η ενίσχυση.

Εξαιρούνται οι *επιχειρήσεις* για τις οποίες εκκρεμεί εκτέλεση προηγούμενης απόφασης ανάκτησης καθώς και οι *προβληματικές επιχειρήσεις* όπως ορίζονται στον ΕΕ651/2014.

Παρέμβαση II (μόνο)

Συμπράξεις Επιχειρήσεων με Ερευνητικούς Οργανισμούς

Ως ερευνητικός οργανισμός νοείται ένας φορέας, όπως ΑΕΙ ή ερευνητικό κέντρο ή φορείς του αρ. 3 παρ. 2 του Ν. 4310/2014, ανεξάρτητα από το νομικό καθεστώς του (δημοσίου ή ιδιωτικού δικαίου) ή τον τρόπο χρηματοδότησής του, πρωταρχικός σκοπός του οποίου είναι η ανεξάρτητη διεξαγωγή βασικής έρευνας, βιομηχανικής έρευνας ή πειραματικής ανάπτυξης ή η ευρεία διάδοση των αποτελεσμάτων των εν λόγω δραστηριοτήτων με τη διδασκαλία, τη δημοσίευση ή τη μεταφορά γνώσεων.

(συν.)

Στην περίπτωση που η οντότητα αυτή ασκεί επίσης οικονομικές δραστηριότητες, η χρηματοδότηση, οι δαπάνες και τα έσοδα από τις οικονομικές αυτές δραστηριότητες πρέπει να δηλώνονται χωριστά. Οι επιχειρήσεις που μπορούν να επηρεάσουν αποφασιστικά μια οντότητα του είδους αυτού, π.χ. με την ιδιότητα του μετόχου ή του μέλους, δεν επιτρέπεται να έχουν προνομιακή πρόσβαση στα ερευνητικά της αποτελέσματα.

Στο πλαίσιο της παρούσας δράσης μπορεί να θεωρούνται ως διαφορετικοί ερευνητικοί φορείς:

- διαφορετικά Τμήματα Σχολής του ίδιου ΑΕΙ (Πανεπιστήμια, ΤΕΙ)
- διαφορετικά Ινστιτούτα του ίδιου Ερευνητικού Κέντρου

Οι επιλέξιμες για χρηματοδότηση δαπάνες θα πρέπει να εντάσσονται στις ακόλουθες επιλέξιμες δραστηριότητες που περιγράφονται στον ΕΕ 651/2014:

- **δραστηριότητες έρευνας και ανάπτυξης (άρθρο 25 του ΕΕ 651/2014) οι οποίες θα πρέπει να εμπίπτουν πλήρως σε μία ή περισσότερες από τις ακόλουθες κατηγορίες:**
 - βασική έρευνα,
 - βιομηχανική έρευνα,
 - πειραματική ανάπτυξη,
 - μελέτες σκοπιμότητας.
- **δραστηριότητες καινοτομίας για ΜΜΕ μόνο (άρθρο 28 του ΕΕ 651/2014)**
- **συμμετοχή σε εμπορικές εκθέσεις για ΜΜΕ μόνο (άρθρο 19 του ΕΕ 651/2014)**

Ανώτερος προϋπολογισμός ανά παρέμβαση (€)

I. Έρευνα και Ανάπτυξη από Μικρομεσαίες Επιχειρήσεις

200.000 εάν μία επιχείρηση

350.000 εάν δύο επιχειρήσεις

450.000 εάν τρεις επιχειρήσεις

500.000 εάν περισσότερες των τριών επιχειρήσεις

II. Συμπράξεις Επιχειρήσεων με Ερευνητικούς Οργανισμούς

1.000.000

III. Αξιοποίηση Ερευνητικών Αποτελεσμάτων

2.000.000

Η χρονική διάρκεια υλοποίησης των υποβαλλομένων προτάσεων έργων δεν πρέπει να υπερβαίνει τους τριάντα έξι (36) μήνες.

ΕΝΤΑΣΗ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ ανά ΕΠΙΛΕΞΙΜΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ

Η ένταση ενίσχυσης ενός δικαιούχου για κάθε είδος επιλέξιμης δραστηριότητας είναι ίση για όλες τις κατηγορίες δαπάνης που συμπεριλαμβάνει η δραστηριότητα. Η ένταση ενίσχυσης καθορίζεται χωριστά για κάθε δικαιούχο ενίσχυσης στην περίπτωση συνεργατικών έργων.

Η ένταση της ενίσχυσης ανά επιλέξιμη δραστηριότητα εξαρτάται από το μέγεθος της επιχείρησης και από τον χαρακτηρισμό των ενοτήτων εργασίας ως προς την κατηγορία δραστηριότητας.

Ενισχύσεις για έργα έρευνας και ανάπτυξης

Βασική έρευνα	100%	
Βιομηχανική έρευνα	50%	(έως και 80%)
Πειραματική ανάπτυξη	25%	(έως και 60%)
Μελέτες σκοπιμότητας	50%	(έως και 70%)

Η ένταση ενίσχυσης αυξάνεται με προϋποθέσεις:

Συμμετοχή μικρής ή μεσαίας επιχείρησης

Πραγματική συνεργασία μεταξύ επιχειρήσεων ή επιχειρήσεων και ερευνητικού οργανισμού

Ευρεία διάδοση αποτελεσμάτων έρευνας

ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ

Υπουργείο Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευμάτων

Ειδική Υπηρεσία Διαχείρισης και Εφαρμογής δράσεων στους τομείς
Έρευνας, Τεχνολογικής Ανάπτυξης και Καινοτομίας (ΕΥΔΕ-ΕΤΑΚ)

Λ. Μεσογείων 14-18

115 27 Αθήνα

Τηλ: +30 213 1300 178

Fax: +30 213 1300 195 / +30 210 7458 195

www.eyde-etak.gr



ΕΥΧΑΡΙΣΤΩ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΣΟΧΗ ΣΑΣ

**Δράση Κρατικών Ενισχύσεων ΕΤΑΚ
«ΕΡΕΥΝΩ – ΔΗΜΙΟΥΡΓΩ – ΚΑΙΝΟΤΟΜΩ»**

**Συνάντηση Πλατφόρμας
«ΕΝΕΡΓΕΙΑ»**

**Στρατηγική Έρευνας και Καινοτομίας
Έξυπνη Εξειδίκευση
2014 – 2020**

Σταυρούλα Πούλου, Μονάδα Α, ΕΥΔΕ ΕΤΑΚ

